

2014年1月8日 星期三
编辑：吴志明 组版：陈科 校对：朱君

公民态度

逸夫先生仙逝 慈善精神长存

甬上辣评

2014年1月7日清晨，邵逸夫先生离开人世，享年107岁。

历经百年，叱咤风云大半个世纪，他是香港的商业巨子，是娱乐教父，是传媒大亨……回顾邵逸夫先生的生平，堪称传奇和精彩。

这样的商业传奇，或会随着时过境迁而烟消云散，邵逸夫先生的善举，却将永被世人所铭记。他致力于慈善的功德，给这个世界，留下了丰厚的精神遗产，成为文明轴线上的不朽丰碑。

遍布中国大地的“逸夫楼”、“逸夫学校”，是教育领域一道独特的风景，也成了众多学子的共同记忆。自1985年以来，邵逸夫先生连年向内地教育捐赠巨款建设教育教学设施，迄今赠款金额近47.5亿港币，建设各类项目6013个，遍布31个省、市及自治区。“国家振兴靠人才，人才培养靠教育，培养人才是民族根本利益的要求。”循着邵逸夫先生的教育慈善足迹，除

香港无线电视荣誉主席邵逸夫7日6时55分在家人陪伴下于家中安详离世，享年107岁。邵逸夫1907年出生于宁波，是香港知名的电影制作人、娱乐业大亨、慈善家，历年捐助社会公益、慈善事务超过100亿港元。他捐赠的教育资金遍布神州大地，中国多所高等院校建有邵逸夫命名的“逸夫楼”。
(今日《东南商报》06-08版)

了感受到他的慈善胸怀，还看到其浓厚的民族情感。

除了诸多学校的“逸夫楼”，以“逸夫”命名的医院、医疗设施也遍布中国的各大城市；到了晚年，他还设立了被誉为“东方的诺贝尔”的“邵逸夫奖”，激励那些以专业贡献推动社会进步的人们；2008年雅安地震，邵逸夫夫妇还向灾区捐款1亿港币……

生命有涯，功德无量。邵逸夫先生虽已离开这个世界，但他的慈善精神和伟大人格，却长存人间。尤其，在中国公益事业遭遇信任危机的当下，这种精神和人格，更显弥足珍贵。邵逸夫先生用致力于慈善的一生告诉我们：慈善不仅仅是种潮流，更是一种执念和坚守。慈善不是摆着钞票制造噱头，更不是当成生意来做；慈善是实实在在的付出，是让需要帮助的人们真真切切地受惠，是致力于社会改变和未来改变的事业。

此外，邵氏基金的运作为何专业高效，

也值得思考和参考。在这样一个慈善事业勃兴的时代，如何建立专业、稳定、高效的慈善机制，恐怕要比出现更多邵逸夫式的慈善家更为重要。慈善，归根结底，是一种温暖的输送和抵达；公益，归根结底，是一种可以看见的改变境遇的力量。

邵逸夫先生离开了，他宽广的慈善胸怀和伟大的人格力量，却将永远镌刻在万千“逸夫楼”上，并照亮未来。今天，我们打开网络地图，输入“逸夫”，看着密布在中国版图上的“逸夫楼”、“逸夫学校”、“逸夫医院”，缅怀这位伟大的慈善家；今天，我们随手拍下助力我们成长成才的“逸夫楼”，记录邵逸夫先生的慈善足迹，为他功德无量的一生作庄严的见证。

用公益的力量照亮世界，用慈善的足迹书写自己的墓志铭。邵逸夫先生留下的精神遗产，犹如一座丰碑，将与“逸夫楼”一道，耸立在慈善的土地之上。

时言平

热点聚焦

半吨硬币付欠薪的傲慢何来



漫画 焦海洋

奔波一年多，在法院的帮助下，武汉的侯先生终于讨回自己的薪水。可让他哭笑不得的是，对方支付的竟然是18万枚一角硬币，重达半吨。

(1月7日《楚天都市报》)

千辛万苦，讨回的竟是重达半吨的“硬币大山”，这怎能让人不堵心？说白了，还不是老板有意刁难——因为，“硬币是专门从银行换取的”。

半吨一角硬币付欠薪，比硬币更“硬”的是老板的傲慢和霸气。虽说一角硬币也是响当当的流通货币，而且我国也没有哪条法律规定支付薪酬不能使用硬币，但“专门”兑出18万枚一角硬币来“整蛊”打工者，这也忒损了。

一角硬币付欠薪，虽不违法，却很失“礼”，暴露的不只是人情冷漠、道德沦丧，更让打工者的劳动尊严扫地。欠薪还钱天经地义，即便劳资双方有分歧，无论如何也应真心实意地协商解决，且不说恶意欠薪已触犯法律，法院判决后竟以如此不合理的方式支付，是不折不扣的漠视社会公德、轻视劳动者的表现。

显然，这不是一个有责任、讲诚信的老板所该做的，而其向社会传递的“负能量”，更是不可小觑。这种不良行为一旦

蔓延扩散成为“流行病”，将成为诚信社会中难以愈合的伤疤。

需要指出的是，老板敢拿半吨硬币付欠薪，这种傲慢来自于法律法规的缺失、监管执法的缺力。一方面，虽说劳动者的维权意识日益增强，但在与欠薪者的博弈中不仅势单力薄、寡不敌众，而且难以承受“告他耗不起、拖不起”之痛；另一方面，相关职能部门因人力、时间、取证等限制，在严厉打击欠薪方面往往是“高举

轻放”，使得个别老板心存侥幸。

18万枚欠薪硬币是一种警示，也是一种警醒。亟需我们反思和补课的是，如何让老板们将“有尊严地劳动”当成一回事，使员工们都能体面地工作。从当前来看，这既要靠声势浩大的舆论引导、道德教育，更要靠有法可依、执法必严的监管部门挺直腰板，且腰要比满地的硬币更硬。

徐剑锋

直言无忌

官员的雅爱好莫沦为恶趣味

经过调查，倪发科收受大量玉石，占受贿总额近八成的事实浮出水面。倪发科2008年担任安徽省副省长后，未经组织审批同意，担任省珠宝协会名誉会长，接触上玉石，从此一发不可收拾，甚至到了疯狂的地步。
(今日《东南商报》11版)

古人一直用玉石比喻君子，例如，《礼记》就要求，“古之君子必佩玉”。《诗经》也说，“言念君子，温其如玉”。孔子更认为，“夫昔者君子比德于玉焉”。

不可否认，官员爱玉，是一种雅文化，在琴棋书画、玉石珍玩中流连，可以陶冶情操、提升境界，总比爱钱、爱美女、爱赌博强一万倍。关键是，当赏玩玉石这种雅事，成为官员敛财的工具时，这样的雅爱好，也就变成了“俗事”与“祸害”。

古人把不良的习惯和嗜好叫作“祸媒”，所谓“好船者溺，好骑者堕，君子各以所好为祸”。可见，兴趣爱好如果不

加约束，也会招来祸事，特别是对于那些手握公权力的领导干部们而言，尤其如此。因为那些爱好，就是官员们的软肋，赖昌星不就说过吗，“不怕官员有原则，就怕官员没爱好”。

如今，随着官员文化水平的提高、视野的开阔，许多人的品位、爱好也越来越高雅，越来越高端。但是，无论是喜爱“高端大气上档次”的玉器珍玩，还是喜欢“低调奢华有情调”的善本字画，官员的趣味都要在自己力所能及的范围内发展，不能将地皮、项目置换成“爱物”，以至于玩物丧志。君不见，这些年，因被“雅好”拉下马的多矣。

官员的雅爱好里，有两个问题特别值得警惕：

一是，官员的雅爱好、高端趣味是怎样养成的？收藏玉器、字画，需要一定的财富基础，艺术品位也需要大量金钱、真品做基

础，否则很难养成。回望历史，晚清、民国的藏家，端方、罗振玉、张伯驹等，无不出身世家。凭借工资就能动辄收藏字画、玉器的官员，值得纪检部门重点关注。

二是，许多官员对字画、玉石的所谓爱好，只是其敛财的幌子。因为善本、玉石、字画很难估价。例如，倪发科就说：“懂的人知道你有这爱好，不懂的人也不知道什么价钱。”因此，对于官员的雅爱好，更要格外警惕。那些看似不值钱的破纸片，说不定就价值连城。

明人张岱曾说过：“人无癖不可与交，以其无深情也；人无疵不可与交，以其无真气也。”有爱好固然是真性情、有情义的表现，但对于那些手握公权力的官员来说，还是要管好自己的爱好，切忌将雅爱好用来进行权钱交易，让纳税人的权益受损。那样的话，所谓的雅爱好，也只是恶趣味。

陈小二

●社会观察

消弭广场舞冲突 需加强权利认同意识

近日，江苏常州市天宁区新城金郡小区东侧商铺门前的车子上，被跳舞大妈们贴上了“警告”：“为了大家的健康，请您在18:30~20:30这段时间不要在此停车。车如果有意外，后果自负！”大妈表示，只是想吓吓车主们，没有恶意。
(1月7日《现代快报》)

在这里停车会发生什么“意外”？大家尽可意会：“只是吓吓车主们，没有恶意”？在车主看来，这样的“警告”，只怕也没什么善意。

去年以来，大妈们跳广场舞引发纠纷甚至暴力事件的事件在各地时有发生。每当此时，都会有人呼吁：大妈们有跳舞健身的权利，市民们也有免受噪音侵扰的权利，大家应该互相理解，退一步海阔天空嘛。但说归说，在许多地方，大妈们高分贝的音乐似乎没有减弱的迹象，有的甚至在与市民辩论时耍起了赖：嫌吵为什么还要听？没人强逼着你听啊！这其中有什么“相互理解”的意思吗？

拿这起“大妈贴条警告”事件来说吧，既然该地方是公共场所，且没有禁止停车的规定，那就意味着，大妈们固然可以在此跳舞，车主们也可以在此停车，谁也不能限制谁，即使有不同看法并产生纠纷，也该协调解决。而自行贴条警告的做法，再怎么宣称“没有恶意”，也难免让人心生反感：大妈们跳舞怎么越跳越霸道了！这么肆意地发号施令和影响他人利益，如何做到“互相理解”？

广场舞之争作为一种权利之争，归根到底是因为矛盾双方缺乏明确的权利认同意识。即使政府为此制定出了噪音标准，最终的落脚点仍需要靠这种权利认同意识去促使冲突双方自觉执行，因为，执法部门不可能马不停蹄地到处去测量分贝值。如果总是从自己的角度去强求他人，广场舞矛盾会有彻底消弭的那一天吗？



1月6日，鄞州东吴镇发生一起交通事故，一辆小轿车冲出路基撞倒旁边一棵树后冲上山坡，所幸驾乘人员无恙。驾驶员介绍，事发时他想抽烟，伸手去拿打火机，可打火机掉到脚垫上了，他想快速弯腰捡起来，不料抬头发现车辆偏向，最终失去控制。

(1月7日《东南商报》)

点评：包括交通驾驶在内，我们的日常生活行为有着种种规范，这些规范有的成为法律，有的只是约定俗成。对待它们，还是怀敬畏之心为好，这不仅是为了不侵害别人，也是在保护自己。

为唤起公众对城市环境卫生的重视和对环卫工人的尊重，1月6日上午，湖南常德市委书记王群等市领导带队上街参与环境卫生保洁。清扫工作全程耗时约两小时，长约1.7公里。
(1月7日《华声在线》)

点评：是不是作秀？得看这些领导的行程安排、清洁过程、后续政策等等，外人不甚明了，还真不宜妄下判断。但民众肯定希望领导此行不虚，只要有实际效果，管他们出发点是什么呢，百姓得利就行了。

6日，网上出现《广州地铁现90后性感志愿者》帖子，网友质疑此举是为了出名和炒作。广州地铁公司澄清，此人不是志愿者，公司从没组织或允许类似的“义工”行为。该女子在接受采访时称，穿得如此性感主要是想通过这种出位行为“呼吁”更多年轻人参与公益。
(1月7日《信息时报》)

点评：只要网络在，奇葩就不会绝。这些人做事披着各种皮，偏偏不要脸皮。对于他们来说，眼球和唾沫就是最大的奖赏，对付他们最好的办法是看过就忘，让他们白费一身力气，空吹一天寒风。